

## 潍坊市扛起创新提升“三个模式”的重大责任

春华灼灼，秋实累累。9月23日上午，我省、潍坊市庆祝2019年中国农民丰收节活动将主会场设在寿光市三元朱村。上世纪80年代末，正是三元朱村敢为人先地发展起了冬暖式蔬菜大棚，并引发了一场“白色革命”。

包括“寿光模式”在内，“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”相继发轫于潍坊，并在全国予以推广，为全省全国农业提供了借鉴，作出了重要贡献。新时代新征程呼唤新担当新作为。去年以来，潍坊市认真落实习近平总书记重要批示精神和省委、省政府要求，坚定扛起创新提升“三个模式”的重大责任，在创新提升“三个模式”、实施乡村振兴战略上进行了积极探索和实践。

今年以来，潍坊市围绕率先实现农业农村现代化总目标，全面落实乡村振兴“20字”总要求，以打造乡村振兴齐鲁样板先行区为统领，坚持产业为基、全面振兴、片区带动、全域提升，城乡融合、全要素支撑，组织引领、全民行动，推动“三农”工作实现由量到质、由线到面、由局部到全域、由物质到精神的飞跃，争创乡村振兴的“潍坊样板”，向习近平总书记，向党中央和省委、省政府交出一份合格答卷。

## 产业为基 全面振兴

3年前还是沟壑纵横，土地贫瘠，如今已是千亩薰衣草竞相绽放。位于临朐县九山镇的宋香园生态世界让贫瘠的土地长出了产业振兴的硕果。

九山镇受自然环境掣肘，迫切需要创新农业生产的经营模式和机制，促进农村产业结构升级和资源优化配置。为深入实施乡村振兴战略，临朐县强化双招双引，吸引龙头企业宋香园生态世界项目入驻。产业起来了，群众增收水到渠成。宋香园生态世界所在的土围堆村村民的收入大都翻了四五倍。土围堆村先后成立了土地流转、劳务输出合作社，并在宋香园的引领下，发展薰衣草种植，全村增收近千万元，从原来的落后村一跃成为小有名气的富裕村、明星村。

坚持产业为基、全面振兴。产业振兴是乡村振兴的物质基础。只有产业振兴了，才能增强乡村吸引力、向心力、凝聚力。潍坊市把“三个模式”从单纯产业经营模式，升华为推动乡村全面振兴的现实途径，把农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，作为一个有机整体，统筹谋划、协调推进，坚持放大产业优势与补齐农村短板并举，加快建设现代农业强市和美丽宜居乡村。

潍坊市在建设现代农业强市上，重点做好“绿色”“科技”“融合”“开放”四篇文章，突出绿色兴农、质量兴农，强化农业科技支撑，加快发展农业“新六产”，加快农业开放发展步伐，推进农村产业向高水平转型升级，加快迈向“升级版”。比如，在强化农业科技支撑方面，潍坊市继续把种业创新作为农业科技支撑的龙头工程，充分用好国家现代蔬菜种业创新创业基地、中荷农业创新中心等平台，运营好北京大学现代农业研究院，加

快建设全国“种子硅谷”，着力培育国际领先的农业高新技术企业，持续提升农业创新能力。该市还顺应产业融合发展趋势，开发农业多种功能，促进农业与加工、流通、旅游、文化、康养等产业深度融合，建设一批产业融合先导区、示范区，推动产业链相加、价值链相乘、供应链相通“三链重构”，塑造终端型、体验型、循环型、智慧型新产业新业态，完善农业“新六产”发展利益联结机制，全面提高农业全产业链质效，拓展农民增收渠道。

加快农业开放发展步伐。潍坊用好先行先试政策，推动制度创新，优化营商环境，全方位扩大农业对外开放，更大力度引进来，更高水平走出去，促进市场深度融合、资源高效配置、规则有机衔接，确保“一年全面启动、三年初见成效、五年形成样板”，把综试区建设成为全国农业开放发展引领区、农业科技创新先行区、农村一二三产业融合发展示范区。综试区建设为潍坊打开了一扇更高水平对外开放的窗口，搭建了一个独具优势的双招双引大平台。仅今年7月份就有19个国家72人的考察团组来综试区对接考察。

此外，在建设美丽宜居乡村上，潍坊按照全面振兴要求，协调推进农村经济、政治、文化、社会和生态文明建设，使乡村“内外兼修”，让农民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

## 片区带动 全域提升

走进昌乐县五图街道庵上湖村，映入眼帘的是一栋栋根据鲁派民居特点提取设计元素的民宅。不仅如此，由庵上湖农业科技投资公司投资建设，首个村集体以土地和品牌等无形资产入股的乡村振兴学院正在建设。它一方面依托庵上湖的示范作用和品牌效应，整合各类涉农培训资源，开展党员干部、职业农民培训，中小学课外实践，打造田园民宿、观光农业、文化创意等新业态孵化平台；一方面深化与山东大学、山东农业大学、青岛农业大学等高校和科研院所的合作，打造科技、人才等资源向乡村汇聚的承接载体，更好助力乡村振兴。

这个乡村振兴学院是昌乐县五图街道方山一庵上湖乡村振兴示范区的核心项目。这个片区总面积27平方公里，辖23个村，将在庵上湖已经带动11个村的基础上，进一步扩展到23个村。在昌乐县五图街道看来，将庵上湖作为片区的核心和龙头，就是要扩大其“党支部+合作社”的辐射带动力，把周边村带动起来一块发展，在做强做精“点”的同时，带动周边村这个“面”，实现协同发展、共同发展。

实施乡村振兴战略是一项长期历史任务，也是一项系统工程，不可能一蹴而就，也不可能一个模式“齐步走”，必须正确处理顶层设计和基层探索的关系，探索符合自身实际的推进方案。实践中，潍坊市结合各地不同的自然禀赋、产业特点，在全市范围内选择有基础、有特色、有前景的龙头企业、特色园区、田园综合

体、美丽乡村、特色小镇等，集约资源重点支持，加快做大做强，已经形成了一批示范片区。为此，潍坊市还将选择若干个产业园区、美丽乡村、田园综合体等具备带动能力的示范点，以此为核心，按照30平方公里左右的规模，打破行政区划界限，规划若干乡村振兴片区，环境连片整治，风貌连片建设，样板连片打造，探索建立土地政策撬动型、园区片区治理开发型、龙头企业助推型、基层党建引领型、人才创业带动型、美丽乡村拉动型等片区推进模式，推动乡村振兴由点到线、由局部到全域飞跃，加快构建全域大美新格局。

南部山区是潍坊市生态涵养保护开发的重点区域，面积4110平方公里，占全市的25.4%，是潍坊市重要的生态屏障，潍坊将统筹推进南部山区生态保护开发，推进交通基础设施贯通，打造南部山区旅游大通道，发展休闲旅游、文化创意、生态农业等特色产业，全面提升南部山区的经济价值、生态价值、文化价值，打造乡村生态振兴的样板。弥河和潍河贯通市域南北，流域面积占全市的63%，经济总量占全市的70%，区域内丰富的水系、湿地、林地构成了完整生态体系，潍坊将统筹做好村庄布局、产业发展、生态保护文章，科学有序推进“两河”开发，高标准建设潍河、弥河流域乡村振兴示范带。

## 城乡融合 全要素支撑

高密市阚家镇松兴屯村，原先是远近闻名的落后村，如今走进松兴屯却是别墅林立、大棚成片，老百姓的脸上乐开了花。变化源自人才的返乡。2011年，在外经商的松兴屯村村民徐林收回村担任村党支部书记后，与村两委一班人迅速厘清发展思路，成立专业合作社，建设田园综合体，带领群众增收致富，2018年户均年收入达到12万元，示范带动周边7个村加快发展，形成了一个带一片、群雁齐飞的“雁阵效应”。

在潍坊市看来，城镇和乡村是互促共进、共生共存的。只有更大力度地破除妨碍城乡要素自由流动和平等交换的机制障碍，促进各类要素更多向乡村流动，在乡村形成人才、土地、资金、产业、信息汇聚的良性循环，才能为乡村振兴注入新动能。为此，潍坊市将全面贯彻党中央、国务院《关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的意见》，重点围绕解决好“人、地、钱”问题，增加有效制度供给，持续激发乡村振兴的活力。

该市加快推进新一轮土地制度和农村集体产权等制度改革，研究探索拓宽农村抵押担保物范围、集体经营性建设用地入市和盘活闲置宅基地使用权等领域的有效办法，有效盘活农村资产资源。坚持因势利导，充分发挥财政资金的杠杆作用，落实好鼓励工商资本参与乡村振兴政策措施，更加注重发展农村金融，构建多层次、多元化金融服务体系，加大对乡村振兴的信贷投放，解决好乡村振兴融资需求。进一步完善融资贷款、配套设施建设补助等扶持政策，引导工商资本到农村创新创业，为乡村振兴提供综合性解决方

案。同时，潍坊市还加大双招双引力度，瞄准新技术、新产业、新业态、新模式，充分发挥技术、资本、资源优势，为农村带来现代生产经营方式、新商业模式和通达的营销网络，努力让乡村成为工商资本创新创业的重要阵地。制定更具个性化的人才引进政策和鼓励创新创业政策，在农业高端人才引进、农村实用人才培训、农民创业扶持上下功夫，吸引更多年轻人、能人返乡创业，打造一支懂技术、善经营的新型职业农民队伍，让乡村成为创新创业的舞台。

临朐县柳山镇侯家河村国鹏农场32岁的“农场主”尹国鹏就是其中一分子。他辞掉年薪几十万元的白领工作，来到田间地头当“绿领”。尹国鹏坚持以市场为导向，对接中国农科院，引进黄蟠桃、蜜桃等高端品种，发展高端水果产业。第二年，农场就创造了销售额80万元的骄人“战果”，到第三年突破300万元。潍坊市财政补助、政策项目、农村金融、科技服务等方面给予优先支持，培训新型职业农民1.23万人，吸引1.6万人返乡创业，涌现出了一大批像尹国鹏一样，批懂农业、爱农村、有知识、有技能、善创新的“新农人”在希望的田野上大显身手。

## 组织引领 全民行动

寿光市三元朱村，在村党支部书记王乐义带领下，研发推广日光温室蔬菜种植技术，掀起了遍及全国的“白色革命”，发展成为闻名全国的“菜篮子”；潍坊经济开发区的前阙庄村位于城郊接合部，大力推进村庄城镇化、村民市民化、收入股份化、农业产业化、生活田园化、生态旅游化，带动了周边13个村的土地流转……

实践证明，凡是发展好的村，都有一个好的带头人，都有一个强有力的党组织。为此，潍坊市将全面落实农业农村优先发展和“五级书记”抓乡村振兴的要求，以打造过硬支部为抓手，着力选好配强村党组织书记，深入开展争当乡村振兴带头人和争当乡村振兴带头人村活动，发挥好党组织在领办创办合作社、带领群众脱贫致富、服务企业和服务群众等方面的作用，把支部建在产业链，把党员聚在产业链，推动产业链党建全覆盖，实现村级组织“一股绳”抱团发展。

潍坊市将通过深化农村改革和发展产业，积极探索入股分红、村社共建、村企共建等多种方式发展壮大村集体经济。乡村振兴，农民群众是主体，也是最直接的受益者。乡村振兴干什么，怎么干，政府可以进行引导支持，但必须充分尊重农民意愿，发挥好农民的主体作用。今后，潍坊市既要把政府该干的事情干好、干到位，也要做好群众工作，把农民组织起来办好自己的事，共同改善农民生活、改变乡村面貌。乡村振兴战略是一篇大文章，需要各级各部门各行各业心系农村、情系农民，需要汇聚各方的智慧与力量，从各个不同角度支持乡村。潍坊市将进一步调动企业、各类组织以及专家等各行各业、各类人才的主动性、积极性，汇聚形成乡村振兴、全民行动的强大合力。



- ① 诸城奔丰生态农业育苗基地
- ② 经济区前阙庄村
- ③ 寒亭西瓜
- ④ 临朐宋香园
- ⑤ 雷沃谷神收割作业
- ⑥ 大安山
- ⑦ 诸城桃林万亩有机绿茶基地
- ⑧ 中国食品谷
- ⑨ 临朐宋香园